

我省五部门印发通知加强和规范教育收费管理 严禁幼儿园以实验班等名义高收费

本报讯（记者陈蔚林 通讯员刘晓惠）近日，省教育厅等五部门印发通知，进一步加强和规范教育收费管理，要求各义务教育阶段学校未经批准不得以“国际部”“国际课程班”“境外班”等名义招生编班并进行收费；严禁幼儿园以实验班等名义高收费。

通知要求，各市县要严格执行义务教育法，不得扩大实施辖区非义务教育阶段免学费（保教费）政策。要认真贯彻落实我省义务教育学校招生入学的各项要求，严格规范义务教育阶段招生入学秩序。各义务教育阶段学

校不得以任何名义设立重点班、快慢班、实验班等，同时，未经批准不得以“国际部”“国际课程班”“境外班”等名义招生编班并进行收费。

在规范幼儿园收费行为方面，通知要求，各幼儿园不得收取与入园挂钩的捐资助学费、赞助费、建校费、教育成本补偿费等费用，不得擅自设立服务性收费与代收费项目和强制收取费用，严禁以开办实验班、课后培训班、亲子班等特色教育为名的高收费、乱收费。

在加强高中阶段招生及收费行为监管方面，通知要求，各普通高中要加

强招生和学籍管理，严格执行经核定的年度招生计划，不得未经批准擅自追加计划招生、超计划招生和无计划招生，严禁收取择校费、与招生入学挂钩的赞助费以及跨学期收取学费；严禁以择校生、借读生、自费生、复读生等名义高收费招收学生；严禁向中职学生违规收取实习实训费用。

在规范高等学校收费行为方面，通知要求，各高校要严格执行教育部核定的本科招生计划，不得随意更改招生计划。严禁未经批准异地举办学历教育、举办研究生课程进修班并收

费等行为；严禁未经批准以中外合作办学为名乱收费，严禁以研究生培养机制改革为名乱收费、研究生超自筹计划收费。

通知明确，我省根据营利性或非营利性登记情况，对民办学校实行分类收费政策，规范收费申报及审批程序，及时合理确定收费标准；规范服务性收费与代收费行为，严格执行退费政策。2016年11月7日以前设立的民办学校，在未完成分类登记相关程序前收费政策按非营利性民办学校管理。

通知还对继续深化中小学教辅资料散滥问题治理进行部署，要求各市县教育部门根据“一科一辅”的原则，从海南省中小学教辅材料评议推荐目录中选择一套教辅材料推荐给本地区学校，不得强制或者暗示学生及家长购买指定的教辅软件或资料，同时严禁学校教师或通过家长委员会向学生宣传、推荐和推销省教辅材料评议委员会公布的推荐目录之外的教辅资料；严禁发行单位随意扩大征订范围，搭售任何其他教辅材料或物品。

万宁市吴村以“政府+支部+公司+农户”模式建设“菜篮子”基地 昔日撂荒地 今朝致富田

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 朱乃飞

3月16日，在万宁市后安镇吴村“菜篮子”集体经济种植示范基地上，一个个勤劳的身影在田垄间，忙着采摘黄灯笼辣椒。昔日的撂荒地，如今呈现出一派丰收的景象。

据了解，2020年以来，后安镇吴村以“政府+支部+公司+农户”的模式，打造“菜篮子”集体经济种植基

地，在后安镇镇政府的资金支持下，村里将流转过来的50亩撂荒地进行规模化经营。村民对撂荒地实施土地平整，铺设排水管，安装自动滴灌设备等基础设施，种植水稻、蔬菜、豆瓜等农产品，发展订单农业，壮大村集体经济。

“镇上已经有4家加工厂争抢订购，黄灯笼辣椒可以卖到4元一斤。”吴村集体经济种植基地生产

管理负责人文亚林告诉记者，当天是第4次采摘黄灯笼辣椒，在清明节后将会进行再一次大面积采摘，预计今年黄灯笼辣椒总产量可达到3万斤左右，如果按照目前4元一斤左右价格，产值将有12万元左右。

“黄灯笼采摘完之后，将马上种植上水稻，等到10月份继续种植黄灯笼辣椒，希望达到50亩黄灯笼种植面

积。”文亚林说。

“我是吴村人，基地里辣椒成熟了，我们就到这里务工，既有收入，离家又近又方便。”采摘中，村民祝海花一脸喜悦地向记者说道。记者了解到，目前该基地已盘活了村里的90亩撂荒地，2020年以来，务工人数246人，发放务工补贴28万余元，发放64户村民土地租金8万余元。

后安镇乡村振兴工作队队长张林表示，后安镇吴村“菜篮子”集体经济种植示范基地目前以市场为导向，发展订单农业，已经站稳发展脚跟。下一步，后安镇政府将做好“三个着力”，聚焦产业促进乡村发展，帮助吴村扩大种植基地规模，壮大村集体经济，带动农民就地就近就业增收。

（本报万城3月19日电）



陵水黎安国际教育创新试验区国际联合学院教师金道宵： 投身开放热土 播撒教育种子

H 关注“闻海人才”

■ 本报记者 王迎春

堆满案头的文件，紧凑的会议日程，往返于校区间匆忙的身影……3月18日，新学期已经来到了第三周，海南陵水黎安国际教育创新试验区（以下简称试验区）国际联合学院教师金道宵的时间表依旧排得满满当当。

“我们希望能在本学期教学规划的探索实践中，让课程更加科学创新，更具开放性。”国际联合学院是试验区执行国际教育教学管理和服务的平台，作为该学院教育教学

中心的负责人，金道宵的核心工作就是整合优质资源，统筹落实好国际联合学院教育教学工作。

博士毕业于美国的金道宵多年来深耕教育领域，多年海外学习工作经历让她看到了不同文化的教育理念和特点，这也在金道宵的心中种下了一颗从事教育事业的种子。

“园区拥有着崭新的面貌，也充满着无限可能。”金道宵告诉海南日报记者，推动跨国教育交流和多元文化融合，是自己一直想做的事。去年3月，金道宵带着心中的那颗种子，来到了这片能够萌芽生长的“教育热土”，成为了试验区的一员。

去年9月，金道宵和同事们在海

风小镇校区一同迎来了首批“海南自贸港国际英才班”项目86名学生。作为试验区办学的“过渡模式”，该项目承担着全要素压力测试的重任。

为了打造多元文化融合、多学科融合、中西互鉴的高水平教育平台，国际联合学院开启了教育国际化一系列全新探索。金道宵介绍，在此过程中，学院通过搭建国际通识基础课程中心，为学生提供更加优质的教学资源。其中科学与艺术融合的“国际院士工作坊”和以中国国情与文化系列课程构建的“海风论坛”获得了自贸港英才班同学的广泛好评。

除了日常教学规划之外，金道宵还在为近日启动的本学期海南自贸

港未来英才奖学金暨创新创业项目大赛而忙碌，这也是学生参与社会实践的重点项目。

“国际联合学院利用全岛资源，积极联络对接实践教学基地及共建单位，为学生提供项目选题及导师。”金道宵说，去年的比赛中涌现了许多优秀的项目，学生也纷纷表示收获颇丰，这让金道宵倍感振奋。

去年3月，金道宵被认定为海南高层次E类人才。“自贸港的政策和制度体系，都会推动试验区成为教育对外开放的沃土。”在金道宵眼中，站在如今自贸港搭建起的广阔舞台之上，人才有着充足的空间释放自身的理想和教育情怀。

（本报椰林3月19日电）

H 高标准抓好疫情防控 14天内有涉疫区所在省旅居史人员离琼须持48小时内核酸阴性证明

本报海口3月19日讯（记者马珂）3月19日，海南省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部发布通知，为进一步加强疫情防控工作，从2022年3月20日6时起，在执行原有疫情防控措施的基础上，所有14天内有涉疫区所在省旅居史的离琼人员，凭48小时内1次核酸检测阴性证明方可办理离琼登机（车、船）手续。各市县疫情防控指挥部要优化查验流程，避免人员聚集。

此项要求结束时间根据疫情形势动态调整后另行通知。

我省建筑业专场招聘会 本月22日举行 招聘岗位超500个

本报海口3月19日讯（记者易宗平）3月22日8时30分至12时，省人力资源开发局（省就业局）一楼公共招聘服务大厅将举办建筑业专场招聘会，届时会提供一批月薪逾万元的岗位。这是3月19日海南日报记者从该局获悉的消息。

截至3月19日19时30分，已有29家用人单位报名参加此次建筑业专场招聘会，累计提供岗位543个。

据了解，此次建筑业专场招聘会上，将有多个较高薪水的岗位。其中，海南东方雨虹建筑科技有限公司的销售总监月薪为8000元至3万元，工装销售总监月薪为7000元至3万元。杭萧钢构（海南）有限公司的设计清单部经理月薪为1.5万元至2.3万元，项目经理月薪为1.2万元至2.5万元，审计经理月薪为1万元至1.6万元，投标预算岗位月薪为8000元至1.6万元，深化设计岗位月薪为5000元至1.2万元，铆工、焊工月薪为6000元至1.2万元。海口信德诚建筑安装工程有限公司的工程副经理月薪为1万元至2万元，预算员、水电工程师月薪为1万元至1.5万元，安全员、土建质量员、土建施工员月薪为5000元至1万元。

海口开展药品安全整治行动 打击药品、医疗器械等领域违法犯罪行为

本报海口3月19日讯（记者刘梦晓 通讯员吴梦婷）3月18日，海南日报记者从海口市药品安全整治暨“护航行动”动员部署大会上获悉，海口市市场监督管理局（海口市药品监督管理局）决定在全市范围内开展为期一年的药品安全专项整治，以严查违法、严控风险为主线，持续加大监管力度，严厉打击药品、医疗器械、化妆品领域违法犯罪行为，确保该市“两品一械”的质量安全。

据了解，此次专项整治行动以“严查违法违规行为，全面排查风险隐患”为主线，覆盖药品、医疗器械、化妆品全品种、监管职能全环节、线上线下全领域，要查处一批大案要案、公布一批典型案例、移送一批犯罪线索、消除一批安全隐患，完善一批监管制度。对故意从事违法行为的一律从重处罚，对严重违法企业一律处罚到人，涉嫌其他违法犯罪行为的一律进行联合惩戒，线上线下一律强化监管，违法犯罪行为一律依法严厉打击。

同时，行动还将开展药品流通渠道、第二类精神药品经营、打击网络违法违规销售药品、医疗机构药品质量风险排查等9个专项行动。

“流动美术馆”进校园 助青年美术人才加快成长



海南立有美术职业技术学校学生参观油画作品。
本报记者 昂颖 摄

本报海口3月19日讯（记者昂颖）3月18日，海南省“流动美术馆”进校园系列活动在海口正式启动。此次系列活动以“感知艺术美、培植艺术心、构筑艺术梦”为主题，通过艺术家专题讲座、美术实践课等多种形式，让学生欣赏到艺术佳作，了解作品背后的创作故事和艺术家情怀，从而提升自身的艺术素养和审美能力。

当日，作为该系列活动之一的“坐看云起时——王家儒油画展”在海南立有美术职业技术学校开展，共展出海南知名画家王家儒创作的40余幅油画作品。这些作品展示了海南渔业文化、港口文化、历史古迹等多元题材，让学生在艺术欣赏中感受海南的人文历史、发展成就。该展览将持续至4月20日。

省青年美术家协会负责人表示，作为传播艺术之美、提供艺术知识的美育服务项目，“流动美术馆”以丰富、生动的形式，弘扬海南文化内涵和独特魅力，让大众近距离接触、感受艺术精品，身临其境地鉴赏艺术、体味海南。

该活动由省青年美术家协会主办，海南立有美术职业技术学校承办，海口市美兰区美术家协会协办。

海口志愿者在五源河开展蜂虎栖地营造活动 为鸟儿“翻新”住房 为城市增添美丽

2018年 五源河监测到 26 只蜂虎 2021年 监测到 72 只 其中栗喉蜂虎 70 只 蓝喉蜂虎 2 只

本报海口3月19日讯（记者习霁鸿）为了给蜂虎翻新“房子”，提供更好的栖息环境，3月19日上午，海口市湿地保护管理中心组织30余名志愿者来到海口五源河下游蜂虎保护小区，开展蜂虎栖地营造活动。

栗喉蜂虎和蓝喉蜂虎是海口的夏候鸟，每年夏天会从东南亚飞到海

口繁殖后代。不同于许多在树枝上或草丛中筑巢的鸟类，蜂虎繁殖期是在沙土坡上挖洞筑巢产卵，育雏期间需要捕食大量的昆虫。

当天，志愿者分别对蜂虎筑巢的沙土坡面、人工湿地及周边植被进行修整。“今年，我们将人工湿地的水体拓宽，补种狭叶香蒲、鸢尾等水生植物。”海口市湿地保护管理中心综合

科负责人吴淑邦介绍，这相当于为蜂虎“家”的院子进行绿化景观提升，也增加了生物多样性，给蜂虎提供更丰富的食物来源。

现场志愿者将蜂虎栖息地内的木麻黄进行修剪，仅留下约2米高度的枝条。“栖息地的地形越开阔，对蜂虎来说越安全。”海口市湿地保护管理中心综合

科负责人吴淑邦介绍，这相当于为蜂虎“家”的院子进行绿化景观提升，也增加了生物多样性，给蜂虎提供更丰富的食物来源。

据介绍，自2018年5月以来，海口市湿地保护管理中心、海口市秀英区湿地保护管理中心与海口市畠替湿地研究所多次合作进行小规模生境营造，为蜂虎修整出可供筑巢的沙土坡面，开挖水沟营造人工湿地。